

# 400米试验段建成 南京外滩灯光首秀

## 3公里堤顶漫道明年底开放 “下关记忆”浮雕通过快报征集市民意见

明年年底，下关滨江商务区长江岸线将建成开放。南起中山码头，北至长江大桥，长约3公里的堤顶漫道建成后，“南京外滩”将彻底靓起来。

目前，长约400米的滨江岸线试验段已经建成，昨晚试验段首次亮灯，向游人揭开神秘的面纱。

通讯员 罗国标  
现代快报记者 余乐



下关滨江风光带昨晚首次亮灯 现代快报记者 施向辉 摄

昨晚7时许，安装在亲水平台和堤顶漫道上的地灯、街灯瞬间全部打开，向人们展示一场隆重的视觉盛宴。蓝紫色的“花瓣”和“云朵”在夜空下变得瑰丽无比，它们“脑袋”上的LED点灯还在悄悄变换着颜色。江上的船只灯火通明，岸边古色古香的民国建筑、绿树，还有远处的万家灯火，都显得格外迷人。漫天的星汉，岸上的灯光，与粼粼的江面交相辉映，不少市民激动地喊了起来：“南京的长江终于亮起来了！”

得知400米的试验段已建成，在下关生活了48年的钱女士按捺不住内心的激动，来到建宁路和江边路的交叉口。沿着江边走一路向前走，一侧是在建的大马路民国街区。另一侧是民国灰的商业门店。

“这些店铺都是由当年的防洪墙改造成的。”听了讲解员的介绍

才知道，商业街背靠的都是防洪墙，平时，卧倒式闸门和横拉式闸门都“躲”在墙里和地下。“过去的十年中，发过两三次洪水，防洪墙就是用来应急的。”下关滨江开发改造指挥部副指挥长丁恒才说。

预计明年年底，全长3公里的下关滨江岸线将建成开放，岸线将按照“梦幻平台”“欢乐舞台”“时空站台”“生态江滩”四个段落进行工程景观改造，其中包含铁路轮渡所遗址公园、金陵云顶、长江水韵等十处景致。

“以前，江滩上都是杂草、泥土和芦苇。”钱女士很感慨地说，那时候，滩面由南京港等单位自行管理，老百姓根本不能入内，想看江水只能隔着防水堤上远望一眼。钱女士告诉记者，回家后，她就要把留恋老下关的街坊邻居们召集起来，“到这里感受长江的变化，让他们知道，下关江滩终于亮了起来。”

### 29米“下关记忆”浮雕 征求意见

下关火车站、和记洋行、渡江纪念碑、江南水师学堂等二三十处标志性图景，都体现在亲水平台中央的一处墙面上。“这面浮雕墙长29米、宽3.5米，建成后将体现老下关近百年的现代史。”这些图景全出自江苏省美术馆油画雕塑院的工程师吴支超之手。

目前，这面“浮雕墙”的图景尚未雕刻，但已经先用画笔描绘出来了，正在公示阶段。下关滨江开发改造指挥部通过现代快报征集意见，市民可以去亲水平台看看图样，欢迎您拨打快报热线96060提些建议。

## “佛罗伦萨城墙”朝天宫开展，意大利专家称赞： “南京城墙很了不起”

都说南京城墙风光无限好，国外的城墙又如何？昨天，第十三届南京文化艺术节系列活动——《世界艺术之都——佛罗伦萨城墙图片展》在南京市博物馆（朝天宫）开幕，展期至10月20日。这个展览，通过图片的形式，再现了佛罗伦萨城墙的风情。“我们的城墙是从1286年开始建的，目前还剩下3公里，现在南京城墙还有25公里，很了不起。”来自佛罗伦萨的城墙专家卡拉说。 现代快报记者 胡玉梅

佛罗伦萨市的主要边界城墙是在罗马时代和16世纪之间建造的，和城墙南京一样，佛罗伦萨的城墙也被拆除过多次，由于影响了城市交通，他们的城墙被拆得还剩下3公里长，以及很多高大的城门。

有意思的是，意大利著名的艺术家米开朗基罗，曾经是佛罗伦萨城墙的“总督造官和总执行官”，而当年米开朗基罗设计的图纸还保留着。据介绍，米开朗基罗于

1529年1月被任命为“佛罗伦萨城墙的城防工事的总督造官和总执行官”。米开朗基罗做了哪些事情呢？他削掉了城墙塔楼的较高部位，建造内部土城墙壁垒工程，从而增加了城墙的防御能力；同时，还建造了堤墙结构来保护城门……

每年，南京城墙管理部门都要清理城墙上的植物。佛罗伦萨城墙也面临这些困惑。卡拉说，在他们的城墙上，也经常看到各种植物，这些喜欢爬上城墙的植物，佛罗伦萨也是每年都要进行清理的。

图片展上，有图片显示，佛罗伦萨城墙的现存的小部分正遭受城市交通的围攻，城墙附近变成了停车场，有的甚至还出售给了私家车主，城墙附近的一些地区还被用作垃圾场和废料场。南京市文广新局副局长、南京市文物局局长吴秀亮问，“你们那没有为城墙立保护法吗？”卡拉教授摇摇头，“你们可以学学我们，我们的城墙是专门有保护法的。我们城墙周边都在建绿化带，供大家去欣赏城墙的美。”

南京文化艺术节 8



佛罗伦萨城墙图片展在朝天宫南京博物馆开展 现代快报记者 顾炜 摄

金盛集团 百货零售企业

▶ 详见各店店堂公告



# 祝贺《现代快报》创刊14周年!

三店同庆 重阳佳节

恭祝全市中老年朋友健康！快乐！

三店联动 重阳特别酬宾 给您最大实惠和惊喜!